

案例

患者王某，男，48岁，因患支气管扩张、大咯血住院治疗，住院后接受血管造影（DSA）介入治疗。术前，医生进行了告知义务；家属在知情同意书上签字，并表示理解。术后，股动脉穿刺顺利。术后第二天，患者穿刺部位侧腹股沟区、大腿内侧及臀部出现大片皮下瘀血、青紫。家属对此不理解，认为是医生在操作中有失误所致，要求赔偿。护士长翻阅该患者的护理记录，上面详细记载其“服用阿司匹林4年多”；同

# 用护理资料平息一场医患纠纷

□ 张晓利

案例

时翻开知情同意书及教科书上的相关内容让家属仔细阅读。家属看完这些资料后，表达了歉意。一场纠纷在翔实的护理资料面前被平息了。

分析

一、本案例中，护士在第一时间里收集的资料“服用阿司匹林4年多”是平息纠纷的有利证据。通过这个案例，我们必须清醒地认识到，认真采集、详细记录患者的资料是关键。我国颁布《医疗事故处理条例》之后，举证成为解决医患纠纷的重要依据。

护理人员要有法律意识和举证意识，用有力的证据维护自己的合法权益，捍卫医务人员的职业形象。

二、血管造影介入疗法要行动脉穿刺，许多危险因素可以导致皮下出血。如应用抗凝药物抗凝过度，拔管时肝素作用较高，近期溶栓、凝血机制不良等。有资料表明，术后肝素使用时间超过6小时，血管并发症的发病率会提高3倍；便秘、尿潴留、长时间或剧烈咳嗽均可导致腹压升高，引起出血；穿刺不顺利，会因反复

穿刺损伤血管壁；徒手压迫时，压迫时间不足或压迫手法不当，只压迫在皮肤穿刺点上，未有效压迫血管壁的穿刺点；绷带固定不紧、血压过高、肥胖等均可导致皮下出血。

三、术后严密观察局部。护士要细心护理患者，观察其局部有无青紫、苍白、肿胀、包块、渗血等，早发现，早处理。

四、掌握最佳活动时间。术后，穿刺部位常规加压、包扎、沙袋或包装食盐袋压迫3小时。术后，患者术侧下肢伸直，6小时内可水平移动，6小时后保持患肢伸直，12小时后下床活动。

五、正确护理皮下瘀血。患者出现皮下瘀血时，用25%硫酸镁溶液热敷，以加快瘀血吸收。每30分钟观察1次，患肢平伸勿动，直到出血停止。

六、做好生活护理。当患者感到不方便时，护士要给予全面的生活护理。患者要保持大便通畅，防止用力大便时增加穿刺点压力而导致出血；尿潴留者要及时导尿，咳嗽或打喷嚏时按压穿刺部位，避免腹压增加导致出血。

护理

## 冠心病支架植入后防护很重要

□ 张杨 高歌



两年前，黄老先生冠心病发作，经介入治疗植入支架后，身体恢复得不错。谁知，他近日上街时突然旧病复发，虽然经抢救脱险，但是身体状况远不如复发之前了。黄老先生心里弄不明白：放上支架了，怎么还会犯病呢？可以说，黄老先生的问题在植入支架的冠心病患者中普遍存在。

植入支架的两年内，冠心病容易复发的原因是：该病的主要病理基础是为心脏提供血液的冠状动脉发生了粥样硬化，致使冠状动脉管壁增厚，管腔狭窄，加上血液黏稠，形成血栓，最后使冠状动脉发生堵塞，造成心肌缺血、缺氧，甚至心肌坏死。在经过各种治疗后，冠心病的临床症状虽然可以得到改善或消失，但

（作者供职于河南省人民医院）

是冠状动脉粥样硬化和血液黏度异常等病理变化并未改变。因此，当有关不良因素持续存在时，冠心病就容易复发，复发率可高达8.7%-29.6%，且两年内复发者最多，占复发总数的30%~50%，相当多的患者出现再次或多次复发。因此，冠心病患者植入支架后切勿掉以轻心。

患者预防冠心病复发有6招：一要定期检查。包括检查血压、血糖、血脂、血黏度等。患有高血压病、糖尿病和脑血管病的患者，更要重视原发疾病的治疗和定期检查。二要适当运动。运动前一定要征求医生意见，确定运动量和运动时间。三是保持稳定和乐观的心态。情绪激动可诱发冠状动脉痉挛缺血，因此患者要自觉养成遇事不急不躁、劳逸结合的心理行为习惯。四是不单独外出。如外出，患者要随身带药如硝酸甘油和写着亲属联系电话、本人所患疾病的卡片（卡片上注明：本人患有心脏病，如遇到我昏倒，请将硝酸甘油放入本人舌下。谢谢！），以防发生不测时，便于他人抢救。五是自觉戒烟戒酒，保持低糖低脂饮食，保持大便通畅。六是坚持按时服药。

（作者供职于河南省人民医院）

## 胃癌击不倒的护士长

本报记者 张治平 通讯员 王利永

近日，在安阳县骨科医院，记者见到了正在工作中的手术室护士长杨进娜。她的精神状态非常好，看起来很自信，工作起来很认真，完全看不出她是一位胃癌患者。

干练、果断、雷厉风行、爱说爱笑、和蔼可亲，这是同事们对杨进娜的评价。

杨进娜的同事们清楚地记得她在去年“5·12”护士节演讲比赛上讲过的一句话：“作为医院的主人翁，要像谈恋爱一样，爱上自己的工作，爱上所从事的岗位，爱上我们的医院，只有对工作产生爱情，才有激情把工作做得更好。”

杨进娜是这样说的，更是这样做的。凭着对护理事业的热爱和不懈追求，她在工作中精益求精、无私奉献，在平凡的工作岗位上取得了突出的成绩，赢得领导和同事们的一致认可。

2009年6月，杨进娜担任安阳县骨科医院手术室护士长。她不断地创新管理模式，规范手术室多项护理管理制度，坚持每天提前到达科室，提前安排好一天的工作，带领手术室的护士们做好各项工作。随着该院患者的增多，手术量不断攀升，护理任务不

断加重，杨进娜根据实际情况不断转变工作思路，调整工作方法，顺利地完成每一台手术的护理工作，从未出现过丝毫的疏漏和差错。

然而，就在杨进娜事业蒸蒸日上之时，命运与她开了个残酷的玩笑。2013年上半年，她开始感到身体有些不适，就做了检查，发现腹中有积水。起初她并没有在意自己的身体。当时安阳县骨科医院手术室的人手十分紧张，护士们常常连顶班工作。作为护士长的她，看着姐妹们如此劳累，很是不忍心，就自己常常加班加点地帮姐妹们分担工作；同时她又要忙乎手术室的护理管理工作，没有时间去看病。

后来，在同事们的催促下，杨进娜先后去多家医院做检查，均未查明腹水的病因。查不到病因，腹水又持续增多，后来又出现了胸水，她的病情进一步恶化。杨进娜忍着病痛仍旧坚守在工作岗位上，很多时候还牺牲休息时间，亲自上手术台护理患者。

由于病情恶化，杨进娜晚上睡觉时不能平躺，只能趴着。即使这样，每天凌晨2时许，她还是会因阵痛惊醒。清晨起床时，她

常常腰酸背痛。可是，她仍然坚持每天一大早去医院，开始一天的工作。

后来，杨进娜到北京做检查，被查出是胃癌。她是学医的，非常清楚癌症意味着什么，也知道心理情绪对治疗癌症的影响。她想，与其悲悲戚戚地等死，把更多的悲哀带给亲人们，倒不如鼓起勇气去抗争，把生的希望留给自己。就这样，杨进娜抹掉了眼泪，整理了一下纷乱的情绪，在化疗结束后的第二天，回到了工作岗位上。

“我要继续上班。只有工作才能使我开心，才能使我忘掉自己是一个癌症患者。我一定要让这美好的生活继续属于我。”这是杨进娜化疗回来后对同事们说的第一句话。

这就是杨进娜，一位坚强的白衣天使。在死神面前，她保持了平静、沉稳的心态，她用乐观向上的生活态度和积极进取的实际行动，解读了人生的真谛，诠释了生命的意义，唱响了一曲平凡朴实的天使之歌。

人物

## 在传承中阔步前行 ——记民权县中医院

本报记者 赵忠民 通讯员 王殿玉 文/图



民权县中医院效果图

民权县中医院始建于1985年，是二级甲等中医医院、河南省中医脑病协作医院。

2009年10月，民权县中医院在院长任克林的带领下，领导班子成员团结务实，尽职尽责，办事讲原则，工作求真务实，带出了一个好的团队。通过抓作风、抓服务、抓质量、抓学习，该院营造了良好的干事创业氛围。

民权县中医院在长期的医疗活动中逐渐形成了“以人为本”的文化理念、价值观念和行为准则。该院确立了“求真务实、和谐创新、中西并进、科学发展”的医院精神，培育了“精诚不懈，大医精诚”的院训。该院通过丰富的文化建设载体，把创新医院文化融入科学管理之中，积极打造具有鲜明的时代特色和中医特色的先进文化体系，促进了该院又好又快地发展。

目前，民权县中医院总投资3720多万元，建筑面积为16000平方米，门

诊楼、病房综合楼建设已接近尾声。服务质量不仅是医院的形象，还是医院品牌竞争的无形资产。为了全面提升医疗服务质量和构建和谐的医患关系，民权县中医院推出了服务新举措，营造良好的医患和谐氛围。

民权县中医院地处商丘市最西部、民权县城工农路中段。为了给90多万民权老百姓及周边地区的群众提供更加舒适、温馨的就医环境，该院先后建成门诊大楼、病房大楼、制剂楼等。

民权县中医院住院大楼宽敞明亮，病房环境温馨舒适，病房配置了空调、供暖设备，有中心供氧、监控、传呼对讲系统等先进的保障设施，高档病房设有卫生间、浴室、有线电视等。

民权县中医院门诊大楼候诊大厅设有便民服务台、导诊咨询台，有候诊椅供患者休息，有电视在不停地宣传该院的治疗特色，便于患者了解该院，拉

近了医患之间的距离。该院病房楼楼外进行了绿化改造，修建了花园、草坪和健身小广场，给医务人员和患者提供舒适的环境和就医环境。

去年，民权县中医院筹资3000多万元兴建9层高的门诊楼和病房综合楼，现即将竣工；又先后投资几十万元整修门诊楼、病房楼，重新安装了暖气、空调，制作了美观、漂亮的公益宣传栏，安装了监控设备，使该院的整体面貌发生了巨大的变化，使该院的就医环境有了全面提升。

为了切实解决群众看病难、看病贵问题，民权县中医院进一步改善服务流程，于去年3月全面实施“先看病、后交钱”的服务模式；为危重患者开通“绿色通道”，确保他们在第一时间得到安全、有效的治疗。

为了提高知名度和凝聚力，树立良好的外部形象，民权县中医院创建了《民生医疗》电视栏目，让该院的学科带

头人、名医通过电视进行医疗知识讲座，并设有医疗有奖知识问答，使广大群众对医疗知识有所了解，对疾病的病因、病情进行早预防、早控制，使大家都拥有健康的身体。

民权县中医院积极开展“三好一满意”“优质护理服务示范工程”等活动，坚持医院公益性原则，持续优化服务流程，推行多项便民措施，将人性化服务贯穿于医疗服务的全过程；不定期地组织医疗服务队及业务骨干开展下乡义诊服务工作，走访、慰问贫困患者1000多人次，免费发放价值2000元的药品；“三八”妇女节为全县育龄妇女开展免费健康体检活动；“八一”建军节慰问消防官兵，并发放慰问金；开展“送温暖”活动，举办与全县人民“心连心健康知识宣传”活动；“5·12”护士节开展医务人员技术比赛；开展“进千村，联万户”义诊活动，加大防病、治病知识宣传力度。

为了方便患者，民权县中医院门诊各医技科室均采取弹性排班工作制度，中午也有医务人员上班，缩短患者的看病时间。医务人员不检查完患者不下班，满足了患者的就诊需求。

民权县中医院建立安全防范体系和长效机制，与各科室签订综合目标责任书，保证该院无重大刑事案件、重大医疗事故和治安、消防责任事故发生。

民权县中医院修订、完善各项质量检查评价指标及核心制度，加强基础护理，提高护理服务质量。患者满意度达到98%。

近年来，民权县中医院采取有效措施，面向社会广纳人才，进一步拓宽用人渠道，实行“引、聘、联、调”灵活多样的用人制度，采取多项科学的激励举措，为该院的可持续发展奠定了较为坚实的人才基础。

在人才培养上，民权县中医院始终采取“引进、培养、自学”的办法。该院对人才培训进行统筹安排，先选取有潜力的人，让人带着问题出去学习，学成技术再回来，提高了人才培养的效果；重视对青年医务人员的培养，对住院医生进行规范化培训，必要时送出去进修。

民权县中医院对领导班子成员的培训工作以提升决策能力和学习先进理念为主，有2名院领导到北京进行学

习。民权县中医院对中层干部的拓展培训工作，以短期外出参观学习为主，拓宽工作思路，学习先进理念，增加中层干部的工作责任感和紧迫感。

民权县中医院对普通医务人员的培训以拓展培训为主，进一步增强医务人员的团队合作意识，提高凝聚能力和向心力。同时，该院对专业技术人员进行有针对性的培训。一是对新住院医师和新护士的培训。该院对新住院医师和新护士进行岗前培训，让他们逐步养成规范化、制度化的工作习惯。住院医师在晋升主治医师前，护士在取得资格前，均要接受轮科培训，以提升其综合诊疗水平和服务水平。二是对拥有中级职称人员的培训。该院选派一些优秀的医务人员，以团队的形式，到国内知名的医院进修学习，提高专业水平。该院已完成对400多名医务人员的拓展培训，达到了提升执行力、决策管理能力和超越自我、熔炼团队的目的。

民权县中医院改革内部分配机制，实行成本核算，将医疗质量、护理质量、感染控制和“药占比”等指标纳入质量效益考核内容，每月考核一次，奖惩当年兑现。奖金分配向临床一线倾斜，向高技术、高风险、高强度、高质量的科室和岗位倾斜，大大激发了临床业务技术骨干的积极性和创造性。

为了进一步改善人才结构，民权县中医院不断创新人才培养机制。近年来，该院培养中级专业技术人才23名；开展“三好一满意”和“安全就是最大的节约，事故就是最大的浪费”活动；加强科室业务培训，规范技术操作，开展技术比武等，培养医务人员比学习、讲奉献的敬业精神，形成“比、学、赶、超”的良好氛围，邀请国内知名管理专家对医务人员进行行政管理、文化管理等专题培训2次；组织全院50多名护士赴郑学习。

今后，民权县中医院将继续选派优秀的中级技术人员到国内知名医院进修学习；每个季度，都邀请国内知名专家来该院开展技术指导和学术讲座；仍然与河南医学院第一附属医院合作，转变观念，培养一批技术顶尖人才和在商丘叫得响的名医、名科。

科技创新是促进生产力发展的决定力量，是一个企业、一个地方乃至一个国家经济腾飞的动力。近年来，民权县中医院始终把科技创新作为一项重要工作，该院从科技创新中获得了源源不断的发展动力。

民权县中医院重视中医特色专科建设，确立脑病科、脑病外科为商丘市重点专科，心血管内科、脑病科等专科为商丘市中医知名专科。该院经河南省中医管理局批准成立了中药制剂室，现生产19种制剂。这些制剂疗效好，且患者用起来省心、省事、省力、省钱，赢得了患者和医疗专家的好评。该院还成立了重症医学科、微创外科、康复科、肛肠科。

为了加强特色科室的建设，提高服务水平，进一步满足患者的需求，民权县中医院在资金紧张的情况下，基础设施投资40多万元，配套设备投资200多万元，先后开设重症医学科、康复科、微创外科3个病区，促进医疗资源的合理配置。

民权县中医院心血管内科开展的同步直流电复律术和急性心肌梗死溶栓治疗，填补了该县在这方面的空白。脑病外科开展的开颅颅内四脑室肿瘤、难治性癫痫治疗达省内先进水平。随着新业务、新技术、新项目不断涌现，该院医务人员的竞争意识不断提高。在这基础上，该院加强了对科研工作的引导、支持和鼓励，每年对获得省、市、县级技能奖的医务人员进行通报表彰和奖励。今年，该院在河南省中医药技能“读经典、背方剂”活动中获得三等奖；一名医务人员获“商丘市名医”称号，两名医务人员获“商丘市百佳健康卫士”称号。该院每年表彰、奖励获奖者的金额约为10万元。

目前，民权县中医院已发展成一所集医疗、预防、康复、科研为一体的综合性二级甲等中医医院，开放床位900张，有40个临床、医技科室，拥有16排螺旋CT、0.3T核磁共振等现代医疗设备30多台，固定资产达到5000多万元。

2013年，民权县中医院被评为“商丘市中医工作先进单位”“商丘市文明单位”，荣获河南省创新医院、商丘市“2011年度群众满意医院”等称号。

护理



自监测血糖是对糖尿病患者进行综合治疗的“五驾马车”之一。通过定期监测血糖，糖尿病患者不仅可以掌握血糖的控制情况，及时发现低血糖，了解进食与运动对血糖的影响，同时还可以为调整用药提供科学的依据。血糖监测是维持良好血糖水平的必要手段。任何一种治疗计划都必须有监测的指标来获知成效，血糖监测是最直接的指标。经常的血糖监测除了可以避免高血糖带来的问题外，还可以预防低血糖的发生。然而，如何正确使用电脑血糖仪自我监测血糖，是众多糖尿病患者及家属需要面对的一件大事。

随着我国人口老龄化的到来，还有进食高脂、高热量的食物，再加上工作、生活节奏的加快，糖尿病对大家来说早已不再陌生。对糖尿病患者来说，血糖监测的重要性早已牢记在心。如何使用便携式电脑血糖仪监测血糖是每一位患者及家属应该掌握的技术。根据多年来应用便携式电脑血糖仪监测血糖所遇到的问题，再结合患者及家属反映的情况，我们总结出了以下注意事项，供大家参考：

一、首先要了解你的血糖仪。

血糖仪的生产厂家较多，不同国家、不同厂家生产的血糖仪型号不同，因此要认真阅读使用说明书，注意各种提示和信号，要注意电池是否有足够的电量。

二、一定要选择与自己血糖仪相匹配的血糖试纸条，最好使用原生产厂家配套的血糖试纸条。

患者要注意血糖试纸条的有效期，不要使用过期或变色的试纸条；不要用手触摸血糖试纸条的表面；不要让血糖试纸条受潮、受热。

三、便携式电脑血糖仪多使用特殊的弹簧笔式采血针，采用刺破手指尖采末梢血的方式来采血测量血糖。

采血前，患者一定要做好指尖皮肤消毒，待酒精挥发后再进行刺穿采血（禁用碘酒或其他消毒剂）听到血糖仪发出的声音或提示的秒数时，滴一滴血于血糖仪试纸条上。患者尽量不要挤压针刺部位，因为过度挤压会有组织液被挤出，影响血糖检测结果；最好也不要使用第一滴血。

四、滴血完成后，患者要将血糖仪平放，等待检测结果。

五、记录检测结果后，患者要及时取出血糖试纸条，擦净血糖仪，关闭电源。

六、放试纸条的盒子盖应盖紧，室温下保存，不要储藏在温度过低的环境里。

患者要定期将血糖仪带到医院，一边采血一边检测血糖，了解血糖仪检测结果与医院生化仪检测结果的差别情况，以尽量减少可能出现的误差。